

今天的清华园，灵秀隽永、美不胜收，新老教学区相得益彰，庄重的主楼，更具特色的新体育馆、图书馆、音乐厅，绿掩红映、鳞次栉比、生机无限！过去，同学们尤其是我们水利系的同学经常去新水利馆和旧水利馆上课、复习、答疑，于是“新水”、“旧水”就常挂在大家的口头。三十年过去，“新水”、“旧水”仍旧矗立在那里，仍旧耸立在我们心头。曾经，我向万泉河叩问过“旧水”、“新水”的从前与未来，在荷花池畔联想过“旧水”、“新水”的昨天与明天。但直至经过毕业后30年的求问，我才真正悟出“新水”、“旧水”这世界上独有称谓的应有之义——原来那是一种永恒——我们的同学和老师在这种语境中，体会生生不息，习惯循环往复，品味吐故纳新：水木清华探索的正是永恒真理、延续的正是永恒意志、传承的正是永恒信念！我们看到长江、黄河从昨天走来，滋养万物，向未来奔去；我们祈愿中华民族团结和谐、勤劳勇敢、世代富强。

学有先后，水无新旧。当年，我们怀揣着振兴中华的梦想来到清华园；今天，更加美好绚丽的中国梦已经在神州大地拉开序幕。这是一个民族的梦，是一个国家的梦，也是我们每一个人的梦。我们这一代人，并由此上溯到百年清华的一代代师长，他们在寻梦的历程中付出了无数艰辛，创造了令人瞩目的丰功伟业。自我们以降，直至今天从清华园不断成长的一批批校友，寻梦、追梦、圆梦的条件更好，人生出彩的机会更多。这是江浪劲推、人才辈出的时代！这是民族昌盛、国家繁荣的时代！当前，美丽中国的蓝图已经绘就，生

态文明建设正在有序推进，全国上下正为全面建成小康社会而奋斗。我相信，清华学子必将在建设美丽中国的进程中谱写更加壮美的乐章，清华人必将为实现中华民族伟大复兴的中国梦增添更加绚丽的光辉。

三十年过去，藉此向母校清华报告：为祖国健康工作五十年，我们仍在努力！

作者为水利部副部长，本文为作者在“清华大学1978级毕业30周年纪念大会”上的发言。

毕业30周年献辞

○王 骏（1978级水利）

清华百岁，春光无限，同学聚首，共忆华年。
 水工七八，精英集敛，少长同桌，自古罕见。
 怀揣梦想，脚踏地面，勤学苦读，体魄锻炼。
 寒窗五载，师生无间，教我育我，水木学园。
 琴棋书画，泳池浪泛，实习测绘，兴意盎然。
 爱恋火花，无瑕有缘，一朝毕业，各奔天边。
 不负所学，投身水电，风餐露歇，山河为伴。
 有铸辉煌，能处平淡，华丽转身，教学科研。
 东瀛西渚，他邦领衔，走南闯北，商界鏖战。
 身体力行，校训箴言，沧桑风雨，本色无变。
 厚德载物，行胜于言，自强不息，铮铮好汉。
 儿女长成，青出于蓝，白驹过隙，光阴如箭。
 顺冰兄弟，释然化仙，每忆音容，热泪涟涟。
 春秋卅载，感受万千，互道珍重，叮嘱平安。
 事业有成，身心康健，兴趣爱好，养怡陶然。
 天天向上，岁月无憾，阖家幸福，胜得永年！